HEGESZTŐ TRANSZFORMÁTOROK
A transzformátorok elektromágneses indukció elvét hasznosító áramátalakító berendezések, amelyekben, egy tekercsben (a primer tekercsben) folyó váltakozó áram által gerjesztett váltakozó mágneses tér egy másik tekercsben a (szekunder tekercsben) váltakozó feszültséget indukál. A primer és a szekunder tekercs egy közös vasmagon van.
A szekunder hegesztőáramot (a hegesztendő tárgy keresztmetszetétől és anyagától függően) szabályozhatjuk mágneses sönttel, fojtótekerccsel illetve a tekercsek átkapcsolásával.
A szekunder tekercs kis menetszáma miatt az itt keletkezett feszültség a menetek számának arányában kisebb, ezáltal az áramerősség növekszik. Így a transzformátorral könnyen elérhető, hogy munkavédelmi szempontból szükséges 70 V üresjárási feszültséget biztosítsunk, az áramerősséget ugyanakkor növeljük.
Az ívhegesztő transzformátorok olyan villamos készülékek, amelyeknek fő része az egyfázisú vagy többfázisú transzformátor. A transzformátor olyan szerkezeti megoldású, hogy a kívánt áram-feszültség jelleggörbét be lehet állítani. A hegesztőtranszformátorok váltakozó áramot szolgáltatnak. Használhatók ötvözetlen, gyengén ötvözött és rozsdamentes acélok, valamint öntöttvas hegesztéséhez is.
Előnyei:
- Egyszerű, olcsó, forgó, kopó alkatrészeket nem tartalmaz, felépítése jól áttekinthető
- Mágneses fúvóhatás nem torzítja el a hegesztőívet
- Üresjáratban csekély a teljesítményfelvétele, üzemeltetési és karbantartási költségei kicsik
- Hatásfokuk jó (80-90%).
Hátrányai:
- Igényesebb ötvözött elektródákkal való hegesztésre és színesfémek hegesztésére általában nem alkalmas
- Zárt tartályon belüli hegesztésre nem alkalmas (balesetveszélyes) a gyújtófeszültség miatt
- Hálózati terhelése hátrányos, mert csak egy fázist terhel és meddő áramot is felvesz

HEGESZTŐDINAMÓK
A hegesztőgenerátor forgó egyenáramú áramforrás. Amely egy dinamóból és a dinamót hajtó motorból áll. A hegesztőáramot indukciós, egyenáramú vagy váltakozó áramú motor által hajtott egyenáramú generátor (dinamó) szolgáltatja, ezért nevezzük a gyakorlatban hegesztődinamónak.
Elavult technológia, csak minimális mennyiségben használják. Ha villamos hálózat nem áll rendelkezésünkre, akkor a dinamó hajtására bármilyen más hajtást is felhasználhatunk, pl.:benzinmotort is.
Tudjuk, hogy homogén mágneses mezőben állandó szögsebességgel forgatott vezetőben váltakozó feszültség indukálódik. A valóságos villamos gépben azonban a forgórész (armatúra), nem egy vezetőkeretből áll. Fontosabb részei a vasmag és a tekercselés. A vasmagot több, egymáshoz illesztett vaslemez alkotja. Az egymással szöget bezáró tekercsek a vasmag hornyaiban helyezkednek el, lásd az 
A feszültség a gyűrűszeletekből álló egyenirányítón, a kommutátoron át jut az álló szénkefékre. Az állórész gerjesztésére rendszerint az öngerjesztés elvét alkalmazzák. Ennek lényege, hogy az armatúrából nyert egyenárammal gerjesztik az állórész mágneses mezőjét.
Az álló acélkoszorú pólusain helyezkednek el az armatúra egyenáramával gerjesztett tekercsek.
Előnyei:
- Hálózati terhelése szimmetrikus, jók az ívgyújtási és hegesztési tulajdonságai
- Legtöbb elektródatípussal való hegesztésre alkalmas
- Fokozat nélkül kis áramerősségi tartományban is jól szabályozható
- Hálózati ingadozásokra kevéssé érzékeny
- Összes hegeszthető anyag hegesztésére alkalmas
Hátrányai:
- Az üresjárati teljesítményfelvétele nagy
- Viszonylag rossza hatásfoka (50-60%)
- Gyakran kell cserélni a szénkeféket
- Túlterhelésre érzékeny, nagyon zajos, esőre - porra érzékeny

HEGESZTŐ-EGYENIRÁNYÍTÓK
Az ívhegesztő egyenirányító egy félvezető elemekkel előállított egyenárammal való ömlesztő
ívhegesztésre alkalmas készülék, amely egy transzformátorból, egy egyenirányító-egységből és egy vezérlőegységből áll.
A régebbi gyártású berendezéseket a vasmag szórásának változtatásával vagy transzduktorral szabályozták. Az újabb berendezéseket tirisztor- vagy tranzisztorszabályozású egyenirányítók.
Előnyei:
- Viszonylag jó az ív gyújtása és a hegesztési tulajdonsága
- A legtöbb elektródatípussal való hegesztésre alkalmas
- Szimmetrikus a hálózatterhelése
- kicsi az üresjárati teljesítményfelvétele
Hátrányai:
- Nagy a karbantartási költsége
- Hatásfoka 50-60%
- Porra érzékeny és nagyon nehezen tisztítható meg a lerakódott portól
- Sok hibát okozó alkatrészből áll
- Az egyszerűbb egységek feszültségingadozásra nagyon érzékenyek
HEGESZTŐ INVERTEREK
A hegesztőgépek eredetileg transzformátorok, dinamók voltak. Mindkettőnek hátránya a nagy tömeg, és a rossz hatásfok. Rossz esetben a transzformátor még csak egyen-irányítva sem volt, amitől az ív remegett, bizonytalankodott és a beolvadás sem volt tökéletes. A dinamó ugyan kiváló minőségű egyenáramot szolgáltat, de még nagyobb, nehezebb, mint a trafó, és a hatásfoka is tragikus. Ezen kívül még hangos is. Az inverteres gépek a '80-as években kezdtek beszivárogni az iparba. Eredetileg szinte megfizethetetlen árakon. Később a tömeggyártás és az elektronikai alkatrészek egyre olcsóbb előállítása olcsóbbá tette ezeket a gépeket is.
Hogyan működik egy inverter?
[bookmark: _GoBack]A betáplált áramot egy diódasor egyen-irányítja. A keletkezett pulzáló egyenáramot egy inverter alakítja át középfrekvenciás váltakozó árammá. Ennek az a nyilvánvaló előnye, hogy a kisfrekvenciás áramnál transzformálható, sokkal kisebb fizikai méretű transzformátor is elegendő. Az alacsony feszültségű áramot aztán ismét egyen-irányítják, ez már tulajdonképpen maga a hegesztőáram. A többszörös energiaátadásnál természetesen veszteségek keletkeznek, de a hegesztő inverter még így is nagyobb hatásfokkal működik, mint a régebbi típusú áramforrások.
A mai, modern inverterek már alapból rendelkeznek néhány kényelmi funkcióval:
- HOT START ez a funkció üresjáratban növeli a feszültséget, aminek következtében könnyebbé válik az ív gyújtása. A "kopogtatós" módszerrel szemben ajánlott a "karcintós" gyújtás elsajátítása. Rövid gyakorlás kérdése.
- ARC FORCE apró feszültségcsúcsokat ültet a hegesztőáramra, ennek segítségével ritkulnak a rövidzárlatok, megszűnik a fröcskölés. mélyebb a beolvadás és finomabb lesz a varrat.
- ANTI STICKING arra szolgál, hogy rövidzárlat érzékelésekor egy szempillantás alatt lecsökkenti az áramot. Ennek következtében az elektróda nem heged bele az alapanyagba, nem gyullad ki rajta a bevonat, és ha oda is ragad, könnyen eltávolítható. A gépünk nem károsodik, és csökken a baleset veszélye is.
Hűtésről természetesen itt is gondoskodni kell, ezt különböző méretű, számú, vezérelt és vezéreletlen ventillátor oldja meg.
Bekapcsolási idő
A bekapcsolási idő a hegesztő berendezések legfontosabb paramétere (az áramerősség mellett természetesen). A bekapcsolási idő azt jelzi, hogy adott áram mellett, 10 percre
vonatkoztatva, mennyi ideig tudjuk használni a gépet egyszerre, pihentetés nélkül. Tehát: ha az adattáblán azt olvassuk, hogy a gép bekapcsolási ideje 130A hegesztőáramnál 20%, akkor tíz percből 2 perc tényleges munkát tudunk végezni. A gépek adattábláján (kötelező
tartozék) megadják a maximális áramra vonatkoztatott bekapcsolást, valamint azt, hogy milyen teljesítménynél érhető el 100%-os bekapcsolás.
MMA (Manual Metal Arc - Bevont elektródás kézi ívhegesztés) gépeknél a 60% már jónak tekinthető, mivel munka közben elektródát kell cserélnünk, salakolnunk, köszörülnünk kell, ezek alatt a gép kifújhatja magát. AWI, vagy fogyóelektródás gépeknél törekedni kell a 100%-ra, mivel itt a mellékmunkák időtartama elhanyagolható.
A hegesztő inverterek bekapcsolási ideje minden esetben jobb, mint az azonos névleges teljesítményű, de régi típusú gépeknél. Ezt azért fontos szem előtt tartani, mert nem köztudott dolog. Például egy 250A-es trafós, fogyóelektródás géppel csak kb. 110A-rel
fogunk tudni dolgozni, míg egy ugyanilyen 110 A teljesítményű inverter akár ennek duplájára is képes.
A rendszer hatásfoka a többszöri energiaátalakítás ellenére is jobb, mint a hagyományos áramforrásoké.
Előnyei:
- Könnyebb az elektróda begyújtása
- Letapadás esetén a berendezés automatikusan lecsökkenti a hegesztőáramot, nem kell tartanunk a tönkremeneteltől
- Változtatható a hegesztés jelleggörbéje illetve az áramforma is
- A 20 kHz körüli frekvenciához kisméretű transzformátor is elegendő, ebből adódik az
inverteres berendezések kis tömege (~ 4-5kg) és kompakt mérete.
